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Nationale parken  -  Organisatie en resultaten peiling

De minister pakt in de media breed uit met de resultaten van een peiling waaruit zou 
blijken dat 79% van de Vlamingen “positief staat tegenover een nationaal park”. Zeven 
op de tien zou het fijn vinden dat binnen een straal van twintig kilometer van de 
woonplaats een Landschapspark of Nationaal Park zou worden ontwikkeld. De bevraging 
zou door iVOX bij zeshonderd Vlamingen zijn uitgevoerd in opdracht van de minister. De 
minister besluit eruit dat er voor haar Parkendecreet een breed draagvlak is. 

Er rijst echter terechte kritiek op het gebrek aan meerwaarde van de peiling. De meeste 
Vlamingen weten vanzelfsprekend niet wat het Parkendecreet precies inhoudt en wat de 
concrete modaliteiten van de nationale parken zijn, alsook de gevolgen voor de 
landbouwers en ondernemers die in/aan een nationaal park zijn gevestigd. Het lijkt dan 
ook veeleer een peiling die de persoonlijke en partijpolitieke doelen van de minister moet 
dienen.

1. Wanneer en door wie werd beslist om de enquête te organiseren en wat was de 
concrete aanleiding? 

2. Op welke wijze gebeurde de gunning aan iVOX? 

3. Hoe luidde de concrete opdracht die iVOX in dit verband kreeg voor wat betreft de te 
bevragen doelgroep? 

4. Wat was de beleidsmatige meerwaarde van het houden van de enquête? 

5. Wie stelde de toelichting en de vragen op en op basis van welke informatie gebeurde 
dat? 

6. Kan de minister de exacte formulering geven van de toelichting die aan de 
bevraagde Vlamingen werd gegeven, alsook de vragen die de deelnemers dienden te 
beantwoorden? Hoe werd de term ‘nationaal park’ aan de deelnemers gedefinieerd? 

7. Op welke wijze werden de reële en terechte bezorgdheden van de landbouwers en de 
ondernemersorganisaties verwoord in de enquête? 

8. Om de resultaten te kunnen interpreteren, is het uiteraard ook van belang te weten 
waar de deelnemers wonen. Een stedeling zal vanzelfsprekend anders tegenover de 
kwestie staan dan een landbouwer die in een park zijn activiteiten ontplooit. 

Kan de minister meedelen op basis van welke criteria de zeshonderd bevraagde 
Vlamingen werden geselecteerd? Kan de minister de geografische verdeling geven 
van de bevraagde Vlamingen? Graag de verdeling per gemeente, regio en provincie. 



9. Hoeveel van de bevraagde mensen wonen in de onmiddellijke omgeving van een op 
te richten nationaal park? 

10. Wat is de totale kostprijs van de enquête en met welk budget werd ze gefinancierd? 

11. Welke concrete gevolgen trekt de minister uit de resultaten van de enquête voor 
haar beleid? Welke initiatieven neemt ze nu die ze zonder de resultaten van de 
enquête allicht niet zou nemen? 
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ANTWOORD
op vraag nr. 801 van 1 juni 2023
van CHRIS JANSSENS

1. Het draagvlak in Vlaanderen voor Nationale Parken en Landschapsparken was recent 
voorwerp van een maatschappelijk debat. Het debat wordt echter aangewakkerd en 
gedomineerd door tegenstanders vanuit slechts enkele geledingen van de 
samenleving. De stille meerderheid komt echter, zoals vaak, niet voor in het debat. 
Vandaar dat ik besliste een objectieve en statistisch betrouwbare bevraging te laten 
uitvoeren die peilt naar het draagvlak voor de Vlaamse parken bij de Vlaming.  

2. Voor deze opdracht is gewerkt via de procedure ‘Opdracht met beperkte waarde 
(aanvaarde factuur)’ conform artikel 92 Wet inzake overheidsopdrachten. Dit is een 
procedure waarbij de aanbesteder (de voorwaarden van) meerdere ondernemers 
raadpleegt, maar geen wettelijke verplichting heeft om een gemotiveerde beslissing 
op te maken of na de gunning informatie te verstrekken. Er werd een marktverkenning 
gedaan en prijs gevraagd aan 3 partijen: iVOX, IPSOS en Profacts. Er werd een 
afweging gemaakt op basis van prijs en de doorlooptijd van de resultaten. Op beide 
criteria was iVOX de beste partij.

3. De bevraagde deelnemers betreffen de vaste groep deelnemers van een zogenaamde 
omnibus-bevraging bestaande uit 600 Vlamingen representatief op geslacht, leeftijd 
en diploma. De aanvrager heeft geen impact op de samenstelling van de steekproef. 

4. Zie antwoord op vraag 1.

5. De vragen zijn ontwikkeld in samenspraak met de betrokken diensten van VLM, 
Toerisme Vlaanderen, Agentschap Onroerend Erfgoed, Departement Omgeving en 
ANB. 

6. Er werden 3 vragen besteld bij de wekelijkse omnibus-bevraging van iVOX. De vragen 
peilen naar het idee van de Vlaming over het belang van Nationale Parken en 
Landschapsparken in Vlaanderen. De drie vragen luiden als volgt:

Vraag 1. Welke associaties maakt u met het begrip Landschapspark?
Vraag 2. Welke associaties maakt u met het begrip Nationaal Park?
Vraag 3. In welke mate gaat u akkoord met onderstaande uitspraken? 

- Ik vind het goed dat Vlaanderen inzet op de ontwikkeling van Nationale 
Parken en Landschapsparken

- Ik zou het fijn vinden dat er een Nationaal Park / Landschapspark in mijn 
omgeving wordt ontwikkeld

Nationale parken werden omschreven als volgt: “grote aaneengesloten stukken natuur 
met uitzonderlijke natuurkwaliteit en internationale uitstraling”. 

7. De steekproef is representatief samengesteld. Zie hiervoor het onderzoeksrapport 
waarin de steekproef vergeleken wordt met de populatie. Landbouwers zijn m.a.w. 
hierdoor gevat, net als dat geldt voor andere geledingen binnen onze samenleving. 
Het opzet was een peiling naar het algemeen draagvlak in Vlaanderen. De specifieke 
bezorgdheden vanuit bepaalde sectoren maakten geen voorwerp uit van deze 
bevraging. 



8. De steekproef is geografisch en demografisch gespreid. Er zijn geen gegevens 
beschikbaar over de precieze geografische verdeling van de bevraagde Vlamingen. 

9. Deze informatie is niet beschikbaar. 

10. De kostprijs op basis van de offerte bedraagt 2.093,30 euro inclusief btw. De opdracht 
wordt betaald met de recurrente middelen van ANB. 

11. Ik ben zeer tevreden met het resultaat van de bevraging. Het sterkt me in mijn 
overtuiging dat de Vlaming vragende partij is voor Nationale Parken en 
Landschapsparken. De reactie op de oproep naar kandidaten deed reeds vermoeden 
dat er bij de lokale besturen en het middenveld een groot draagvlak bestaat voor 
Nationale Parken en Landschapsparken in Vlaanderen. Op basis van de bevraging 
kunnen we stellen dat de Vlaming ook heel enthousiast is over dit initiatief. Deze 
resultaten verbazen mij niet. Ze bevestigen een eerdere bevraging die in de 
Scheldevallei werd uitgevoerd in voorjaar 2021 waarbij meer dan 70% van de 
bevraagden aangeeft voorstander te zijn van de ontwikkeling van een Nationaal Park 
in de Scheldevallei.


